



高质量发展调研行

“大国重器”竞逐创新赛道

新华社记者 孙晓宇 姜赛 魏海

黑龙江厚重的工业底蕴孕育了中国一重、哈电集团等一批被称作“大国重器”的装备制造领军企业。近年来，这些企业不断加强自主创新能力，进一步夯实国家重大装备制造的基石。

之初便生产的主要产品，多年来，他们不断提升锻造工艺水平，优化产品硬度、耐磨度等性能指标。“最初轧钢50万吨时就需要更换支承销，如今轧钢200万吨至400万吨时才需更换，支承销寿命不断延长。”

“只有在技术上不断突破，才能获得更多市场份额，别人干不了的，我们一定要能干成。”刘伯鸣说，依托创新工作室这一平台，他将自己数十年来总结的经验传授给新员工，发挥技能人员的核心力量，为公司赢得了更多订单。

“正是我们拥有世界一流的技术、产品和品牌，我们才能在激烈的国际竞争中站稳脚跟。”王贵说，他们不仅输出设备，还提供技术咨询服务，还可以对既有电站改造升级，提升运行效能。截至2022年底，他们的产品已经出口50多个国家和地区，在20多个国家和地区电力工程业绩近5000万千瓦。



贵州黄平：溱阳湖秋景

9月6日拍摄的贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县旧州镇溱阳湖畔美景(无人机照片)。初秋，贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县溱阳湖水清林密，风光秀丽。新华社记者 杨楹摄

2023年服贸会达成成果1100余项 线下参展企业国际化率超20%

新华社北京9月6日电(记者 吉宁)9月6日，以“开放引领发展 合作共赢未来”为主题的2023年中国国际服务贸易交易会闭幕。本届服贸会共达成成果1100余项，线下参展企业国际化率超过20%。

进高水平对外开放、增进开放合作的不变立场和坚定决心，进一步展示了中国服务贸易创新发展和服务业扩大开放的精彩亮点和突出成就。”商务部服务贸易和商贸服务业司副司长张国胜说。

我国建立农作物种子认证制度

新华社北京9月6日电(记者 赵文君)记者6日从市场监管总局获悉，市场监管总局联合农业农村部近日印发《关于开展农作物种子认证工作的实施意见》，这标志着国家统一推行的农作物种子认证制度正式建立。

子为目标，强调过程管理的标准化质量管理体系，是体现企业质量管理水平的重要标志，也是国际通行的种子质量管理模式，被誉为好种子的“通行证”、种子企业的“体检证”、国际贸易的“通行证”。

我国多层次工业互联网平台体系基本形成

据新华社石家庄9月6日电(记者 刘桃熊 齐雷杰)2023中国国际数字经济博览会6日在河北石家庄正定开幕。会上发布的《2022年全国工业互联网平台应用水平评价报告》指出，当前我国综合型、特色型、专业型的多层次工业互联网平台体系基本形成。

耕，已进入规模化应用推广关键阶段。随着平台技术不断创新、标准引领持续强化、应用场景快速拓展，工业互联网平台创新应用潜力将得到充分释放。

我国首次约4000米深海电磁联合探测地质实验获突破

新华社广州9月6日电(记者 马晓澄 李嘉乐)中国科学院南海海洋研究所近期与中国地质大学(北京)科研人员合作，在南海中央海盆水深约4000米处，进行了我国第一条跨洋脊深海人工源电磁与大地电磁联合探测剖面的实验，标志着我国在复杂的深海地形条件下，大功率人工源电磁探测技术取得了进一步突破。

海洋电磁法是一种重要的探测海底地质结构的方法。此前，国际上少数单位具备在深海中开展人工源电磁与大地电磁联合探测的成熟技术和装备。

南非总统：南非从金砖国家合作机制中获益匪浅

新华社开普敦9月5日电(记者 王雷 王晓梅)南非总统拉马福萨5日在南非立法首都开普敦表示，南非从金砖国家合作机制中获益匪浅。

年达到8300亿南非兰特(1南非兰特约合0.38元人民币)，较2017年增长70%以上。2015年，巴西、俄罗斯、印度、中国、南非共同成立多边开发银行——新开发银行，旨在为金砖国家等新兴经济体和发展中国家的基础设施和可持续发展项目调动资源。

戕害世界 罪行累累

——起底美国军事霸权

新华社记者 柳丝 朱瑞卿

“这个国家是通过残忍无情、毁灭灵魂的战争建立起来的。认清了这一点，才能理解美国的过去与当下。”德国历史学家霍尔格·霍克在《美国的伤痕：独立战争与美国政治的暴力基因》一书中写道。

美国建国和发展史同其进行战争和扩张的历史步调吻合。美国，自独立240多年来，带着其殖民基因和帝国梦想，经过持续不断的战争和军事扩张行为，从北美一隅的新兴政权，演变为全球军事霸权，并凭借霸权行霸道、施霸凌。

无数事实告诉世人，美国恃强凌弱、巧取豪夺的军事霸权行为违背和平与发展大势，给许多国家带来巨大浩劫与无穷危害，是世界动荡不安的主要根源，是威胁人类社会文明进步的最大挑战。

“天命命运”：支撑霸权的精神假想

美国自诩为“山巅之城”，美国人自视为“上帝选民”，认为美国是一个拥有“天命命运”的国家。数百年来，美国人以此作为美国军事扩张和军事霸权赋予了所谓“合法性”和“神圣性”。

根据新华社国家高端智库发布的《起底美国军事霸权的根源、现实与危害》报告(简称报告)，美国依靠武力等不断扩张，借美墨战争、美西战争等向西、向南扩张，经两次世界大战崛起为全球超级大国，于冷战后形成一家独大的单极霸权。

此外，美国人还在不断试图给自身的扩张行为找寻理论依据。美国的社会达尔文主义者称，国家也与自然界一

样，遵循弱肉强食、适者生存的规律。国际关系学者们则提出霸权稳定论、民主和平论等，鼓吹美国主导的世界单极体系能带来持久和平。

报告认为，事实上，这些论调都经不起历史和现实的检验，无论如何变换用语，都是为美国军事霸权和利益辩护、服务的理论，其内核都反映出美国黩武、扩张、干预、道德粉饰的帝国思想。

欺硬兼施：维系霸权的百般手段

“战争已经成为这个国家历史中不可分割的一部分。与其说美国从建国开始便一直进行战争，倒不如说是战争本身造就了美国。美国所打的战争成就了今天的美国，也将塑造未来的美国。”法国历史学家托马·拉比诺这样描述美国与战争“牢不可破”的关系。

战争和军事行动是美国维持军事霸权地位的最直接手段。美国在其240多年历史中，仅有不到20年没有打仗，堪称世界历史上最好战的帝国。通过一场场战争，美国铺设了覆盖全球的军事基地作为控制世界的战略锚点，将拉美和加勒比国家视作“后院”，控制中东等欧亚大陆地缘政治咽喉，把军队部署至非洲，通过军事手段控制重要资源和原料。

美国智库昆西国际方略研究所2021年一项研究显示，目前，美国在海外80个国家和地区设有750个军事基地，几乎是美国驻外使领馆和使团数量的3倍，每年运行成本或高达550亿美元。仅从2001年开始，海外军事基地支持美国在至少25个国家发动战争或军事行动。

报告指出，为维护全球军事霸权，美国不仅通过发动或介入战争、铺设全球军事基地网等显性手段进行直接控制，还通过构建同盟体系、利用规则机制等隐性手段进行间接控制。

以1949年北约成立为标志，美国开始着手打造军事同盟，之后又建立了美菲、美日、美韩等双边同盟，企图以结盟取得整体军事力量优势从而威慑对手，实现自身政治和安全利益。如今越来越多的国家发现，同盟体系实为美国维护军事霸权的工具，作为“盟友”不得不

服从美国意志。正如德国联邦议院议员塞维姆·达伦所说：“美国想要的不是盟友，而是忠诚的仆从。”

各类规则和机制则是美国隐形控制的另一个重要手段，例如利用《出口管理条例》《武器出口控制法》等法律法规构筑军民两用及军用品管制体系；设立《原子能法》等特定领域立法；建立或主导诸如“巴黎统筹委员会”“导弹及技术控制制度”“瓦森纳安排”等多边机制。而这些国际规则和机制的存在本质上服务美国安全利益。

近年来，美国人还炮制了“基于规则的国际秩序”这一说辞，用来美化包装霸权主义。俄罗斯战略规划与预测研究所所长亚历山大·古谢夫指出，美国刻意保持“基于规则的国际秩序”定义的模糊性，因为这些所谓的“规则”越不具体，美国就越能对其随意“装扮”。一旦有国家违背美国的意愿，美国就会指责其“违反规则”，就有理由对其进行惩罚。

无伤伤害：滥施霸权造成的灾难

“我们可以有一面特别的国旗——我们的国家也可以这样做：我们可以只保留我们惯常的国旗，把白色条纹涂成黑色，用骷髅标志代替星星。”1901年，美国作家马克·吐温曾写下这样的文字来谴责美国在菲律宾发动战争、血腥屠戮的帝国主义行为。

美国军事霸权驱动的战争带来了无休止的伤害。征服印第安人的战争，直接抹去了数百万印第安人口；菲律宾殖民战争，20万至100万菲律宾人死亡；朝鲜战争，300多万平民死亡；越南战争，200万平民死亡；伊拉克战争，20万至25万平民死亡……根据美国布朗大学“战争代价”项目今年公布的数据，“9·11”事件后，美国在全球至少85个国家发动战争或“反恐行动”，已直接导致包括43.2万平民在内的超过94万人死亡，3800万人流离失所或成为难民。

如美国学者、巴德学院教授沃尔特·拉塞尔·米德所言：“美国是世界历史上最危险的军事力量。”美国在全球的军事行为不仅直接

造成巨大的人道主义灾难，更带来包括社会动荡、难民潮、心理创伤、生态危机等一系列复杂的社会问题。

例如，美军在越南留下约35万吨可爆炸的炸弹和地雷，估计仍需300年才能完全清除。美国驻日本冲绳的3座军事基地2002年至2016年至少发生270起环境污染事件，其中大多数未向日本政府通报。2022年5月，韩国正在收回的龙山美军基地被曝土壤和地下水污染严重，韩国环境部发现位于该基地南营区宿舍用地土壤中总石油烃超标29倍，地下水中毒物苯和酚分别超标3.4倍和2.8倍。

据美国布朗大学沃森国际与公共事务研究所2019年公布的数据，自2001年全球反恐战争以来，美军在装备和部署行动、作战行动、武器制造等过程中，已经产生了12亿吨温室气体，“是世界上最大的温室气体排放者之一”。

美国的军事霸权行为给世界各国带来灾难的同时，也给美国自身带来重创。拉比诺在《美国战争文化》一书中指出，美国几乎每代人都吞食过战争引发的政治、经济和社会乱象所带来的恶果。

美国布朗大学“战争代价”项目数据显示，有超过7000名美军士兵以及约8000名美国防务承包人在“9·11”事件后美国发动的战争中身亡。另有超过3万多名美军士兵自杀，这一数字是战斗中死亡人数的4倍。美国为维持军事霸权所投入的天价军费也让美国国民背上了越来越沉重的负担，美国2001年后战争相关花费已超过5.8万亿美元。更重要的是，美国的军事霸权和对外战争行径滋生并助长了极端势力，反噬了自身安全，“9·11”事件便是典型案例。

“在战争中建国，在战争中扩张，在战争中称霸，是为美国。”报告写道，今天美国的军事扩张仍在继续，美国军事霸权主义仍在霸凌、破坏我们共同生活的世界。新华社北京9月6日电

